

# **Voľby do orgánov samosprávy obcí a voľby do orgánov samosprávnych krajov sú po prvý krát spojené, konajú sa v sobotu 29. októbra 2022 od 7:00 do 20:00 hodiny**

## **PRÁVO VOLIŤ**

Právo voliť do orgánov samosprávy obcí má obyvateľ obce, ktorý má trvalý pobyt v obci a najneskôr v deň konania volieb dovŕši 18 rokov veku.

Prekážkou práva voliť je zákonom ustanovené obmedzenie osobnej slobody z dôvodov ochrany verejného zdravia.

## **PRÁVO BYŤ VOLENÝ**

Za poslanca mestského (miestneho) zastupiteľstva v hlavnom meste Slovenskej republiky Bratislave a v meste Košice môže byť zvolený obyvateľ mesta (mestskej časti), ktorý má trvalý pobyt v meste (mestskej časti), v ktorej kandiduje a najneskôr v deň volieb dovŕši 18 rokov veku.

Za primátora mesta (starostu mestskej časti) môže byť zvolený obyvateľ mesta (mestskej časti), ktorý má trvalý pobyt v meste (mestskej časti) a najneskôr v deň konania volieb dovŕši 25 rokov veku.

Prekážkou práva byť volený je výkon trestu odňatia slobody, právoplatné odsúdenie za úmyselný trestný čin, ak odsúdenie nebolo zahladené, a pozbavenie spôsobilosti na právne úkony.

## **SPÔSOB HLASOVANIA**

### **v hlavnom meste Slovenskej republiky a v meste Košice**

Volič môže voliť len v mestskej časti svojho trvalého pobytu vo volebnom okrsku, v ktorého zozname voličov je zapísaný.

Volič je povinný po príchode do volebnej miestnosti preukázať okrskovej volebnej komisii svoju totožnosť predložením občianskeho preukazu alebo dokladu o pobyte pre cudzinca.

Okrsková volebná komisia zakrúžkuje poradové číslo voliča v zozname voličov pre voľby do orgánov samosprávnych krajov a vydá voličovi prázdnu modrú obálku opatrenú odtlačkom úradnej pečiatky mestskej časti a dva hlasovacie lístky s modrými pruhmi - jeden hlasovací lístok pre voľby do zastupiteľstva samosprávneho kraja a jeden hlasovací lístok pre voľby predsedu samosprávneho kraja. Potom okrsková volebná komisia zakrúžkuje poradové číslo voliča v zozname voličov pre voľby do orgánov samosprávy obcí a vydá voličovi prázdnu bielu obálku opatrenú odtlačkom úradnej pečiatky mestskej časti a štyri biele hlasovacie lístky - jeden hlasovací lístok pre voľby do miestneho zastupiteľstva, jeden hlasovací lístok pre voľby starostu mestskej časti, jeden hlasovací lístok pre voľby do mestského zastupiteľstva a jeden hlasovací lístok pre voľby primátora mesta. Hlasovací lístok pre voľby do mestského zastupiteľstva a hlasovací lístok pre voľby primátora mesta sú označené na ľavom okraji sivým pruhom.

**Prevzatie hlasovacích lístkov a obálky potvrdí volič osobitne v každom zozname voličov vlastnoručným podpisom.**

Každý volič sa musí pred hlasovaním odobrať do osobitného priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov. Voličovi, ktorý nevstúpi do osobitného priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov, okrsková volebná komisia hlasovanie neumožní.

**Na hlasovacom lístku pre voľby do zastupiteľstva samosprávneho kraja môže volič zakrúžkovať najviac toľko poradových čísiel kandidátov, koľko poslancov má byť v príslušnom volebnom obvode zvolených (počet poslancov, ktorý sa volí vo volebnom obvode je uvedený na hlasovacom lístku).**

**Na hlasovacom lístku pre voľby predsedu samosprávneho kraja môže volič zakrúžkovať poradové číslo len jedného kandidáta.**

V osobitnom priestore určenom na úpravu hlasovacích lístkov vloží volič **do modrej obálky hlasovací lístok pre voľby do zastupiteľstva samosprávneho kraja a hlasovací lístok pre voľby predsedu samosprávneho kraja.**

**Na hlasovacom lístku pre voľby do miestneho zastupiteľstva a na hlasovacom lístku pre voľby do mestského zastupiteľstva môže volič zakrúžkovať najviac toľko poradových čísiel kandidátov, koľko poslancov má byť v príslušnom volebnom obvode zvolených (počet poslancov, ktorý sa volí vo volebnom obvode je uvedený na hlasovacom lístku).**

**Na hlasovacom lístku pre voľby starostu mestskej časti a na hlasovacom lístku pre voľby primátora mesta môže volič zakrúžkovať poradové číslo len jedného kandidáta.**

V osobitnom priestore určenom na úpravu hlasovacích lístkov vloží volič **do bielej obálky biele hlasovacie lístky pre voľby do miestneho zastupiteľstva, pre voľby do mestského zastupiteľstva, pre voľby starostu mestskej časti a pre voľby primátora mesta.**

**Ak volič vloží hlasovací lístok do nesprávnej obálky, je takýto hlasovací lístok neplatný.**

Na požiadanie voliča mu okrsková volebná komisia vydá za nesprávne upravené hlasovacie lístky iné. Nesprávne upravené hlasovacie lístky vloží volič do schránky na odloženie nepoužitých alebo nesprávne upravených hlasovacích lístkov.

Volič, ktorý nemôže sám upraviť hlasovací lístok pre zdravotné postihnutie alebo preto, že nemôže čítať alebo písať a oznámi pred hlasovaním túto skutočnosť okrskovej volebnej komisii, má právo vziať so sebou do priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov inú spôsobilú osobu, aby podľa jeho pokynov a zákona upravila hlasovací lístok a vložila do obálky. Obidve osoby pred vstupom do osobitného priestoru na úpravu hlasovacích lístkov člen okrskovej volebnej komisie poučí o spôsobe hlasovania a o skutkovej podstate trestného činu marenia prípravy a priebehu volieb a o skutkovej podstate trestného činu volebnej korupcie. **Členovia okrskovej volebnej komisie nesmú voličom upravovať hlasovacie lístky.**

Po opustení osobitného priestoru na úpravu hlasovacích lístkov volič vloží **modrú obálku do modrej schránky** na hlasovanie pre voľby do orgánov samosprávnych krajov a **bielu obálku do bielej schránky** na hlasovanie pre voľby do orgánov samosprávy obcí.

**Ak volič vloží obálku do nesprávnej schránky na hlasovanie, je takéto hlasovanie neplatné.**

Volič, ktorý nemôže pre zdravotné postihnutie sám vložiť obálku do volebnej schránky, môže požiadať, aby obálku do volebnej schránky v jeho prítomnosti vložila iná osoba, nie však člen okrskovej volebnej komisie.

Volič, ktorý sa nemôže dostaviť do volebnej miestnosti zo závažných, najmä zdravotných dôvodov, má právo požiadať obec a v deň konania volieb okrskovú volebnú komisiu o vykonanie hlasovania do prenosnej volebnej schránky, a to len v územnom obvode volebného okrsku, podľa miesta svojho trvalého pobytu.

**Volič je povinný odložiť nepoužité alebo nesprávne upravené hlasovacie lístky do zapečatenej schránky na odloženie nepoužitých alebo nesprávne upravených hlasovacích lístkov, inak sa dopustí priestupku, za ktorý mu bude uložená pokuta 33 eur.**

## V MESTSKEJ ČASTI BRATISLAVA-VAJNORY BUDEME VOLIŤ

- starostu mestskej časti,
- 9 poslancov do miestneho zastupiteľstva mestskej časti,
- primátora hlavného mesta SR Bratislavy,
- 1 poslancu do mestského zastupiteľstva hlavného mesta za našu mestskú časť
- predsedu samosprávneho kraja
- 2 poslancov do zastupiteľstva samosprávneho kraja spoločných za Raču a Vajnory

## ŠPECIÁLNY SPÔSOB HLASOVANIA

Vzhľadom na to, že k 30. septembru 2022 bola vyhláškou Úradu verejného zdravotníctva SR z dôvodu ochrany verejného zdravia pred ochorením COVID-19 nariadená izolácia osôb pozitívnych na ochorenie COVID-19, sa v spojených voľbách do orgánov samosprávy obcí a voľbách do orgánov samosprávnych krajov **uplatní postup podľa zákona č. 185/2022 Z. z. o špeciálnom spôsobe hlasovania.**

Oprávneným voličom podľa zákona č. 185/2022 Z. z. je osoba, **ktorá má ku dňu vykonania spojených volieb nariadenú karanténu alebo izoláciu z dôvodu ochrany verejného zdravia pred ochorením COVID-19; oprávneným voličom je aj osoba, ktorá v deň konania spojených volieb žije s oprávneným voličom v spoločnej domácnosti.**

**Oprávnený volič podáva žiadosť o špeciálny spôsob hlasovania zapisovateľovi miestnej volebnej komisie (MVK) obce svojho trvalého pobytu sám alebo prostredníctvom inej osoby, a to (výlučne) telefonicky v úradných hodinách obce svojho trvalého pobytu. V posledný pracovný deň pred dňom konania spojených volieb, t. j. v **piatok 28. októbra 2022** môže podať žiadosť najneskôr do **12. hodiny**.**

**Oprávnený volič v telefonicknej žiadosti oznámi zapisovateľovi MVK:**

meno a priezvisko, rodné číslo, adresu trvalého pobytu, adresu miesta, na ktorom žiada vykonať hlasovanie, a telefonický kontakt.

Prijímanie žiadostí o špeciálne hlasovanie je možné **najskôr v pondelok 24. októbra 2022.**

**Zapisovateľ Miestnej volebnej komisie v Bratislave-Vajnoroch:**

Gabriela Zemanová, kontakt: tel. 0911 821 617, 02/212 95 233

## OZNÁMENIE O ČASE A MIESTE KONANIA VOLIEB

Do každej domácnosti mala obec najneskôr **do 4. októbra 2022 doručiť oznámenie**, v ktorom je uvedený číslo volebného okrsku, čas a miesto konania volieb a poučenie (stručný spôsob úpravy hlasovacieho lístka a povinnosť voliča preukázať sa pred hlasovaním občianskym preukazom alebo dokladom o pobyte pre cudzinca.

## STÁLY ZOZNAM VOLIČOV

Obec je povinná umožniť v úradných hodinách najneskôr do 28. októbra 2022 oprávnenému voličovi **nahliadnuť v námietkovej kancelárii do stáleho zoznamu voličov**, aby sa presvedčil, či je v zozname zapísaný a či údaje o ňom v zozname uvedené sú úplné a správne. Ak volič zistí, že v stálom zozname voličov nie je uvedený, alebo údaje o ňom uvedené nie sú úplné alebo správne, má právo obec požiadať o dopísanie do zoznamu, prípadne o vykonanie opravy.

### **NÁMIETKOVÁ KANCELÁRIA**

Miestny úrad mestskej časti Bratislava-Vajnory, Roľnícka 109, prízemie č. dv. 112

pondelok	8,00 – 12,00 h	13,00 – 17,00 h
utorok	8,00 – 12,00 h	13,00 – 15,00 h
streda	8,00 – 12,00 h	13,00 – 17,00 h
štvrtok	8,00 – 12,00 h	13,00 – 15,00 h
piatok	8,00 – 12,00 h	-

Gabriela Zemanová, poverená prípravou volieb v mestskej časti Bratislava-Vajnory,  
kontakt: tel. 0911 821 617, 02/212 95 233, e-mail [gzemanova@vajnory.sk](mailto:gzemanova@vajnory.sk)